现代生物进化理论
[bookmark: _GoBack]学习目标
1．自然选择学说的主要内容。掌握达尔文自然选择学说的主要内容的四个方面，并能正确评价该学说的意义和不足。
2．种群是生物进化的单位。记住种群、基因库、基因频率的概念；理解种群是生物进化、生物繁殖的基本单位，生物进化的实质在于种群基因频率的改变；会计算基因频率。
3．突变和基因重组是产生进化的原材料。理解突变和基因重组等可遗传变异的不定向性产生了生物进化的原材料。
4．自然选择决定生物进化的方向。理解自然选择通过保留有利的基因型个体、淘汰不利的基因型个体导致种群基因频率的定向变化，从而决定了生物进化的方向。
5．隔离导致物种形成（物种的概念、隔离、物种形成）。记住物种、隔离的概念；理解隔离在物种形成中的重要作用，掌握物种形成的三个基本环节。
学习重点、难点
1．自然选择学说的主要容
2．现代生物进化理论基本观点
3．物种形成的三个环节
学习过程
一、自然选择学说及其发展
1．主要内容：
（1）过度繁殖：生物的繁殖能力很强，能产生大量后代。（基础）
（2）生存斗争：部分个体被淘汰。（动力）
（3）遗传变异：生物个体既有亲本的遗传性状，又会出现变异。（内因）
（4）适者生存：在生存斗争中，有利变异的个体适者生存，不利变异的不适者淘汰。（结果）
2．意义：能科学的解释             的原因，以及生物的          性和          性。
3．不足：不能科学的解释               的本质，不能解释自然选择如何对可遗传的变异起作用。
二、现代生物进化理论
1．种群是生物进化的                。也是生物繁殖的                。
种群：生活在同一地点的              的一群个体。
基因库：一个种群的               所含有的               叫这个种群的基因库。
基因频率：某种基因在某个群体中出现的比例。
影响基因频率的因素：                、                、                。
生物进化的实质就是种群                  发生变化的结果。
2．生物进化的原材料—                和                 。
      产生                        基因重组
突变         新的                           多种多样的              种群出现大量的可遗传变异        变异是不定向的         形成了进化的原材料
3．生物进化的方向决定于                 。
               经自然选择
变异是不定向的              不利变异被淘汰，有利变异逐渐积累          种群的基因频率发生            改变，        生物朝一定方向缓慢进化。
4．隔离导致物种形成（必要条件）
（1）物种：分布在一定的                ，具有一定的形态、结构和生理功能，在自然状态下能够相互               ，并产生            的一群生物个体。
（2）隔离：
概念：同一物种不同           间的个体，在自然条件下，        不能自由交流的现象。
类型：地理隔离、          隔离。
（3）物种的形成：
                            自然选择1
      地理          变异1             变异类型1        新种1
原种                基因频率的定向改变　　　　　　　　　　　生殖
隔离           　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 隔离
变异2             变异类型2         新种2
                     自然选择2
5．现代生物进化理论的基本观点
（1）           是生物进化的基本单位。
（2）生物进化的实质在于                  的改变。
（3）物种形成的三个基本环节是                 、             和             。
疑难点拨
1．基因频率和基因型频率一样吗？如何计算？
答：基因频率是某种基因在某个种群中出现的比例，基因频率＝该基因的总数／该等位基因的总数。基因型频率是指群体中某一个体的任何一个基因型所占的百分率。假定等位基因为Aa，则A与a的频率为基因频率，AA的频率为基因型频率，在Aa×Aa的后代中，A的频率为0.5，AA的基因型频率为0.25。
基因频率的计算方法有两种：一是通过基因型计算基因频率：某基因频率=某基因的数目/等位基因的总数。另一种方法是通过基因型频率来计算基因频率：基因频率=纯合子基因型频率+1/2杂合子基因型频率。
计算基因频率时需用到遗传平衡公式：(p+q)2=p2+2Pq+q2。若种群中一对等位基因为A和a，则p为A的基因频率，q为a的基因频率，p2为AA的基因型频率，q2为aa的基因型频率，2pq为Aa的基因型频率。这一公式反映的是在遗传平衡时基因频率和基因型频率的关系。遗传平衡定律是由英国数学家哈代和德国医生温伯格分别于1908年和1909年独立证明的，这一定律又称哈代——温伯格定律，它是指在一个极大的随机交配的种群中，在没有突变、选择和迁移的条件下，种群的基因频率和基因型频率可以世代相传不发生变化，保持平衡。遗传平衡指的是理想种群，实际上在自然界中基因频率是会发生变化的。种群中一对等位基因的频率之和等于1，基因型频率之和也等于1。
精典例题
例1（2002年广东河南卷）达尔文自然选择学说未能解释的是
A．生物进化的原因           B．现存生物适应性的原因
C．生物多样性的原因         D．生物不定向变异的原因
例2 （2004年江苏卷）种群是指生活在同一地点的同种生物的一群个体。种群中
的个体通过繁殖将各自的基因传递给后代。下列叙述正确的有
  A．自然选择使种群基因频率发生定向改变  B．种群基因频率的改变导致生物进化
C．种群通过个体的进化而进化            D．种群通过地理隔离可能达到生殖隔离
例3  在某一个人群中，经调查得知，隐性性状者为16％，该性状不同类型的基因型频率是多少（按AA、Aa、aa顺序排列答案）
A．0.36  0.48  0.16           B．0.36  0.24  0.16
C．0.16  0.48  0.36           D．0.16  0.36  0.48
例4（2001年广东生物卷）用生物进化论的观点解释病菌抗药性不断增强的原因是 
　　Ａ．使用抗菌素的剂量不断加大，病菌向抗药能力增强方向变异
　　Ｂ．抗菌素对病菌进行人工选择，生存下来的病菌都是抗药能力强的
　　Ｃ．抗菌素对病菌进行自然选择，生存下来的病菌都是抗药能力强的
　  Ｄ．病菌中原来就有抗药性强的个性，在使用抗菌素的过程中淘汰了抗药性弱的个体
例5（2000年广东生物卷）对生物进化的方向起决定作用的是
A．基因重组		B．基因突变		C．染色体变异		D．自然选择
例6  下列关于隔离的叙述，不正确的是
A．阻止了种群间的基因交流
B．对所有的物种来说，地理隔离必然导致生殖隔离
C，种群基因库间的差异是产生生殖隔离的根本原因
D．不同的物种之间必然存在着生殖隔离
巩固练习
1．依据达尔文自然选择学说，下列叙述正确的是
A．野兔的保护色和鹰锐利的视力是它们相互选择的结果
B．长颈鹿经常努力伸长颈和前肢去吃高处的树叶，因此颈和前肢都很长
C．尺蠖工业黑化现象是因为受煤烟熏黑的结果
D．北极熊为适应冰天雪地的环境产生了定向的白色变异
2．下列各项中除哪一项外都属于达尔文进化论的一部分
A．种内的变异是由环境的作用所引起的
B．表现型不适于其环境的后代会死亡
C．生物体会产生比其环境所维持的个体数多的后代
D．同一物种的成员在许多特性上有变异
3．害虫抗药性的出现，按进化论的观点，最好的解释是
A．农药浓度的增加使害虫的抗药性也增加 
B．群体中有抗药性的害虫生存下来并不断的繁殖
C．这一农药使害虫都产生了抗药性
D．农药引起害虫的抗药能力，可在后代中不断积累而增强
4．根据现代生物进化理论，下列符合种群概念的是
A．某村庄中所有的106个人      B．中华人民共和国国土上的所有汉族人
C．某城市的所有成年人          D．全世界的华人
5．下列关于基因库的叙述，错误的是
A．一个种群所含的全部基因叫做这个种群的基因库
B．生物个体总是要死亡的，但基因库却因种群个体的繁殖而代代相传
C．种群中每个个体含有种群基因库的全部基因
D．基因突变可改变基因库的组成
6．下列因素中，哪一项与基因频率的变化无关
A． 基因突变的频率        B．基因重组的状况款  
C．环境条件的作用        D．等位基因的分离
7．据调查，某校学生中，基因型为XBXB的比例为42.32％、XBXb为7.36％、XbXb为0.32％、XBY为46％、XbY为4％，则在该地区XB 和Xb的基因频率分别为
    A．6％、8％     B．8％、92％     C．78％、92％    D．92％、8％
8．如果基因型为Aa的个体自交产生的后代在某一环境中的生存能力或竞争能力是
AA=Aa>aa，则在长期的选择过程中，下列能比较正确地表示A基因和a基因之间的
比例变化的曲线是：    
[image: ]
9．下列关于基因频率与生物进化关系的叙述中，正确的是
A．种群基因频率的改变不一定引起生物的进化
B．只有在新物种形成时，才发生基因频率的改变
C．生物进化的实质是种群基因频率的改变
D．生物性状的改变一定引起生物的进化
10．青霉素是一种抗菌素，几十年来，由于反复使用致使某些细菌对青霉素的抗药性越来越强，请回答：
（1）青霉素使用之前，细菌对青霉素的抗药性存在着    ；患者使用青霉素后，体内绝大多数细菌被杀死（这是不适者被淘汰），极少数抗药性强的细菌活了下来并繁殖后代（这是             ）。青霉素的使用对细菌起了       作用，这种作用是通过细菌与青霉素之间的         实现的。由于青霉素的反复使用，就会使得抗药性这个性状逐代积累而加强。从这个过程可以看出，虽然生物的变异是不定向的，但        在很大程度上是定向的。
（2）上述过程表明，自然选择的基础是            ，动力是        ；自然选择的结果是                。
11．在英国曼彻斯特城中生活着一种桦尺蛾，有深色和浅色两种体色，研究发现；
（1）桦尺蛾种群中S(黑色)基因频率由19世纪的5％上升到20世纪的95％．这种变化的原因是什么？由此可见，决定生物进化的方向是什么？
（2）桦尺蛾种群若遇到威胁它们生存的环境变化时，能使其生存下来的内部的关键因素是存在           变异，这种变异主要是由               造成的。
（3）桦尺蛾种群遇到新的环境变化，即使出现有利变异，如果种群数量过少，也很可能全部被淘汰。为什么?
12．假设某一生态系统中的消费者只有狼和鹿，狼以鹿为食，鹿要逃避狼的追捕。
（1）狼群和鹿群中都有变异个体，如有的跑得快，有的跑得慢，这说明生物具有         的特性，它为生物进化提供了            。
（2）随着时间的延长，狼和鹿的数量都要减少，因为只有跑得快、凶猛的狼才能以鹿为食，生存下去，否则被淘汰，这样鹿对狼起了          作用。同样跑得快、灵活的鹿才能逃避狼的追捕而生存，否则被淘汰，这样鹿对狼起了         作用。由此看来，狼和鹿之间进行着       ，这种作用决定着生物进化的           。
13．生殖隔离的形成包括
①动物因求偶方式和繁殖期不同造成不能交配  ②植物因开花季节和形态不同而不能交配  ③动物胚胎发育早期死亡  ④产生的杂种后代没有生育能力
A．①②     B．①②③    C．①②④    D．①②③④
14．有关物种的叙述正确的是
①一个种群就是一个物种  ②具有一定的形态结构和生理功能，能相互交配且产生可育后代的一群生物个体  ③隔离是新物种形成的必要条件  ④在物种形成的过程中，地理隔离和生殖隔离是同时出现的
A．①②③　　B．②③　　 C．②④　  　D．①④
15．下列有关物种形成的说法不正确的是
	A．自然选择可以定向改变种群的基因频率，因而可能导致新种的形成
	B．突变和基因重组可以使种群产生定向变异，因而可能导致新种的形成
	C．经过突变的基因重组、自然选择及隔离三个基本环节，能导致物种形成
	D．经过长期的地理隔离，最后出现生殖隔离，而导致物种的形成
16．下表是某一条大河两岸物种演化的模型：
	
甲

	   乙
	    乙
	   乙

	
	   
丙
	乙
丙
	丁
丙



 


表中上为河东，下为河西，甲、乙、丙、丁为四个物种及其演化关系。请回答问题：
（1）由甲物种进化为乙、丙两个物种的两个外部条件是            和           。
（2）河东的乙物种迁回河西后，不与丙物种进化为同一物种的内部条件是           不同，外部条件是           。
（3）迁回河西的乙物种进化为丁物种，由乙物种形成丁物种的条件是
           和           。
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